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Główne wyniki

59% mieszkańców budynków jednorodzinnych, którzy nie zainwestowali dotychczas w instalację fotowoltaiczną, deklaruje chęć realizacji takiej inwestycji w przyszłości. 

Instalacje fotowoltaiczne stanowią dla Polaków mieszkający w budynkach jednorodzinnych ważny cel inwestycyjny prowadzący do zagwarantowania stabilności finansowej w 

obliczu zapowiadanych podwyżek cen energii. Zainteresowanie rolą prosumenta wyrażają członkowie wszystkich grup społeczno-demograficznych bez względu na miejsce 

zamieszkania czy sympatie polityczne. 

73% mieszkańców budynków jednorodzinnych, którzy słyszeli o planowanych zmianach w zakresie systemu rozliczeń dla prosumentów, ocenia je negatywnie. 

Zmiany proponowane przez rząd w przeważającej większości oceniane są jednoznacznie negatywnie. Mieszkańcy domów jednorodzinnych oczekują od rządu utrzymania w 

obecnym kształcie zarówno systemu dotacyjnego, jak i modelu rozliczania energii wyprodukowanej w domowych instalacjach. 

74% mieszkańców budynków jednorodzinnych uważa, że wsparcie rozwoju indywidualnych instalacji fotowoltaicznych to słuszne rozwiązanie

Mieszkańcy domów jednorodzinnych w większości oczekują od rządu dalszego wszechstronnego wsparcia w zakresie inwestycji w instalacje fotowoltaiczne – dotychczas 

funkcjonujący model wsparcia uznają za korzystny dla inwestorów i w znacznej części twierdzą, że jest on również korzystny w kontekście rozwoju polskiego systemu 

energetycznego.  

16% mieszkańców budynków jednorodzinnych posiadających instalacje fotowoltaiczne deklaruje, że ich domy są wyposażone równocześnie w pompy ciepła. 

Kondycja rynku indywidualnych instalacji fotowoltaicznych bezpośrednio determinuje dynamikę rozwoju sektora pomp ciepła stanowiących, z uwagi na uwarunkowania 

krajowego sytemu energetycznego, najbardziej optymalne rozwiązanie dla modernizacji struktury indywidualnych źródeł grzewczych w Polsce. 
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Ocena obecnego 

modelu wsparcia



Mieszkańcy domków jednorodzinnych w zdecydowanej większości uważają, że wsparcie 

rozwoju indywidualnych instalacji fotowoltaicznych to słuszne rozwiązanie (74%). Negatywną 

opinię na ten temat posiada 19% badanych. 

Czy uważa Pan(i), że wsparcie rozwoju indywidualnych instalacji fotowoltaicznych to słuszne rozwiązanie?

74% badanych uważa, że 

wsparcie rozwoju indywidualnych 

instalacji fotowoltaicznych to słuszne 

rozwiązanie

N=1000

8%9%10%

37%37%

Trudno powiedziećZdecydowanie nieRaczej nieRaczej takZdecydowanie tak

74%

19%
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Poparcie dla tego modelu jest silne we wszystkich grupach społeczno-demograficznych. Zbliżoną opinię

w tej kwestii posiadają sympatycy wszystkich głównych partii politycznych oraz mieszkańcy wsi i miast.

Można natomiast odnotować, że wykazuje ono istotną korelację z wzrostem poziomu wykształcenia

badanych, choć również w grupie respondentów o wykształceniu podstawowym czy zawodowym udział

popierających to rozwiązanie nie spada poniżej 60%.

37 35 37
30

44
33 31 35

50

33 39 39
48

57

34

51 51
42

50

30 31 34 35
45

54

40 46 40

35

27

29 38
40

35

39 30
40

33
27

38

30 30
38

45

33
39 38 34

31

36

7
7 13

12
10

13
13

9

6

12
9

6 5
8

11
9 8

3

17
10 10 16

11

212 8 7

11 6 13
10 9

4
8 14 6 7

4

4

7
9

9
1

13 10 7
9 10 53 4 3

11 13 13 8 7 6 8 7 9 7 5
12

2 10
3 7 10 11 6 3 2

Zdecydowanie tak Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie nie Nie wiem

Wiek Wykształcenie

Czy planuje 

montaż 

instalacji 

fotowoltaicznej

Rok budowy domu

N=1000

Preferencje 

polityczne

Wielkość 

miejscowości 

zamieszkania

6



4%

12%13%
18%

43%

10%

Nie wiem na czym
polega obecny

model wsparcia

Trudno powiedziećZdecydowanie nieRaczej nieRaczej takZdecydowanie tak

Ponad połowa badanych (53%) pozytywnie ocenia obecny model wsparcia, w tym 10% posiada 

zdecydowaną opinię, natomiast 43% skłania się ku odpowiedzi pozytywnej. Niespełna jedna 

trzecia respondentów (31%) uważa program wsparcia za nieatrakcyjny. 16% badanych nie 

posiada wiedzy lub nie ma wyrobionej opinii na temat obecnego modelu wsparcia.

Czy uważa Pan(i), że obecny model wsparcia jest atrakcyjny dla osób inwestujących w instalacje fotowoltaiczne?

53% badanych uważa, że 

obecny model wsparcia jest atrakcyjny 

dla osób inwestujących w instalacje 

fotowoltaiczne

N=1000

53%

31%
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Najwyższy udział pozytywnie oceniających obecny model wsparcia odnotować można wśród

osób do 30 roku życia, mieszkańców wsi, respondentów o wykształceniu podstawowym oraz

sympatyków PIS.
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W opinii niemal 90% mieszkańców budynków jednorodzinnych dotacje wspierające budowę i 

rozwój indywidualnych instalacji fotowoltaicznych powinny być dalej finansowane przez 

państwo. Przeciwne stanowisko reprezentuje mniej niż co dziesiąty respondent (9%). 

Czy uważa Pan(i), że rozwój indywidualnych instalacji fotowoltaicznych powinien być nadal wspierany przez państwo za pomocą dotacji?

86% badanych uważa, 

że rozwój indywidualnych instalacji 

fotowoltaicznych powinien być nadal 

wspierany przez państwo za pomocą 

dotacji.
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Badani bez względu na wiek, wykształcenie czy sympatie polityczne posiadają podobny

pogląd na temat konieczności wspierania inwestycji w instalacje fotowoltaiczne.
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Obecny system rozliczania zakupu i sprzedaży energii jest korzystny w opinii 60% badanych i należy 

pozostać przy takim rozwiązaniu. Niespełna jedna czwarta badanych (23%) jest tego pewna, natomiast 

37% jest mniej stanowcza w swojej opinii. Zmiana sposobu rozliczania się za produkcję i sprzedaż 

energii elektrycznej jest potrzebna według co piątego respondenta (19%). 

Czy uważa Pan(i), że obecny model wsparcia jest atrakcyjny dla osób inwestujących w instalacje fotowoltaiczne?

60% badanych uważa, że 

należy utrzymać obecny system 

rozliczania zakupu i sprzedaży energii 

wyprodukowanej w instalacji 

fotowoltaiczne

N=1000
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Za utrzymaniem obecnego systemu zakupu i sprzedaży energii dla prosumentów nieco częściej optują osoby młodsze

i w średnim wieku. Zbliżony odsetek zwolenników obecnego modelu rozliczeń odnotować można natomiast w grupach

wykształcenia. Pogląd na tę kwestię nie różnicuje również sympatyków poszczególnych partii politycznych.
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Ponad połowa badanych (60%) deklaruje znajomość form wsparcia w sferze indywidualnych instalacji 

fotowoltaicznych. W sposób spontaniczny najczęściej wymieniane są ogólnie dotacje (37%). 19% 

badanych wymieniło konkretnie dotacje w programie Mój Prąd, po 17% - dotacje w programie Czyste 

Powietrze oraz ulgę podatkową. 3% Polaków za formę wsparcia podaje spontanicznie korzystny system 

rozliczania zakupu i sprzedaży energii elektrycznej.
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Stopień poinformowania na temat dostępnych form wsparcia ściśle związany jest z 

wykształceniem badanych – im wyższy stopień wykształcenia, tym większy udział osób 

deklarujących wiedzę na temat form wsparcia. Sympatycy KO wykazują nieco wyższy poziom 

poinformowania niż zwolennicy PiS.
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65%

35%

Tak Nie

65% badanych 

słyszało o uldze 

termomodernizacyjnej, 

Ulga termomodernizacyjna, dzięki której można odliczyć koszty instalacji fotowoltaicznej od podstawy 

opodatkowania, jest znana ponad połowie badanych (65%). Odpowiedzi negatywnej udzieliło 35% badanych. Najmniej 

badanych deklarujących znajomość tego instrumentu wsparcia inwestycji termomodernizacyjnych odnotować można 

wśród osób do 29 roku życia.

N=1000 (razem z odpowiedzią „ulga podatkowa”)

Czy słyszał(a) Pan(i) o uldze termomodernizacyjnej, w ramach której można 

odliczyć od podatku koszty instalacji fotowoltaicznej?
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Ocena planowanych 

zmian w modelu 

wsparcia



42% respondentów słyszało o zapowiadanych od przyszłego roku zmianach w zakresie 

rozliczania zakupu i sprzedaży energii elektrycznej i zdecydowana większość z nich 

negatywnie ocenia pomysł rządu (73%).

N=1000
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13%

73%

14%

Pozytywnie Negatywnie Nie wiem

73% 
negatywnie ocenia 

pomysł rządu

Czy słyszał(a) Pan(i) o zapowiadanych od przyszłego roku zmianach 

w zakresie rozliczania zakupu i sprzedaży energii elektrycznej dla 

posiadaczy nowych instalacji fotowoltaicznych?

Jak generalnie ocenia Pan(i) ten pomysł rządu – pozytywnie czy 

negatywnie?

Odp. TAK: N=422
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Negatywna ocena planowanych zmian dominuje we wszystkich grupach społeczno-

demograficznych i wśród zwolenników każdej z opcji politycznych. Pozytywnie ocenia je 

zaledwie 28% sympatyków PiS, którzy słyszeli o planach rządu.
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Zdecydowana większość badanych twierdzi, że przedstawione przez rząd 

zmiany nie będą korzystne dla mieszkańców budynków jednorodzinnych (74%, 

w tym 45% „zdecydowanie nie”). Przeciwnego zdania jest zaledwie 14% 

respondentów.
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45%

29%

11%
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Trudno powiedziećZdecydowanie nieRaczej nieRaczej takZdecydowanie tak

14%

Słyszał/a o zapowiadanych zmianach N=422

Czy będą to Pana(i) zdaniem korzystne zmiany dla mieszkańców budynków jednorodzinnych?

74% badanych jest 

zdania, że to nie będą 

korzystne zmiany dla 

mieszkańców budynków 

jednorodzinnych

74%
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We wszystkich grupach społeczno-demograficznych panuje opinia, że zmiany planowane przez rząd nie będą

korzystne dla właścicieli domów jednorodzinnych. Jedynie wśród sympatyków PiS i osób z wykształceniem

zasadniczym wyróżnić można niewielkie grupy badanych prezentujących opinię przeciwną. Jednak nawet w tych

segmentach przekonanie o negatywnych konsekwencjach zmian zdecydowanie dominuje.
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W przypadku większości badanych, którzy słyszeli o zmianach, ich zapowiedź nie wpłynęła na 

zmianę planów inwestycyjnych. 17% respondentów twierdzi, że ta sytuacja zmusiła ich do 

odłożenia planów montażowych, a w przypadku 10% przyspieszyła tę decyzję.   

Słyszał/a o zapowiadanych zmianach N=422

10%
17%

67%

6%

Tak, przyspieszyła decyzję o montażu
instalacji

Tak, zmusiła do odłożenia decyzji o
montażu instalacji

Nie, nie zmieniła moich planów Nie wiem\trudno powiedzieć

Czy zapowiedź tych zmian wpłynęła na Pana(i) plany dotyczące montażu instalacji fotowoltaicznej?
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Plany związane z 

modernizacją własnego 

domu



Zgodnie z danymi Ministerstwa Klimatu i Środowiska we wrześniu 2021 r. liczba prosumentów w obszarze fotowoltaiki

osiągnęła pułap 700 tys. co oznacza, że udział budynków jednorodzinnych wyposażonych w instalacje fotowoltaiczne 

przekroczył już 10%. Z badań wynika, że wśród osób, które dotychczas nie dokonały takiej inwestycji, prawie 3/5 (59%) 

respondentów rozważa montaż instalacji fotowoltaicznej w przyszłości. Udział tych deklaracji zależny jest od 

wykształcenia, jednak plany te równie powszechnie występują wśród mieszkańców wsi, jak i miast oraz wśród 

reprezentantów różnych opcji politycznych.
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Czy kiedykolwiek rozważał(a) Pan(i) montaż takiej instalacji?
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Najczęstszą przyczyną decyzji o montażu instalacji fotowoltaicznej lub o planach w tym 

zakresie jest oszczędność finansowa. Również ważnym powodem okazuje się motywacja 

ekologiczna - prawie 1/5 posiadających taką instalację w swoim domu i 16% osób ją 

rozważających kierowało się właśnie tym aspektem. 

Posiadający instalację fotowoltaiczną N=227; Rozważający montaż instalacji fotowoltaicznej N=455

Dlaczego zdecydował(a) się Pan(i) na montaż instalacji fotowoltaicznej? /  Dlaczego rozważał(a) Pan(i) montaż instalacji fotowoltaicznej?
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przede wszystkim obniżeniem 

rachunków za prąd, bądź inwestycją 

w oszczędności kosztów utrzymania 

budynku.  Obniżenie rachunków 

za prąd \

inwestycja w 

oszczędność kosztów 

utrzymania budynku 

Motywacja 

ekologiczna 

Dostępność 

atrakcyjnych dotacji 

Modernizacja\unowoc

ześnienie budynku 

Inne Nie wiem\trudno 

powiedzieć 
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Posiadacze instalacji fotowoltaicznej oraz osoby rozważające jej montaż w przyszłości 

najczęściej łączą tę inwestycję z zakupem pompy ciepła i klimatyzacji  (po 16% posiadaczy 

instalacji fotowoltaicznych korzysta z pomp ciepła i klimatyzacji).  

16% 16% 13%
9%

3%
7%

53%

14%
7% 5% 4% 7% 4%

68%

Posiadający instalację fotowoltaiczną Rozważający montaż instalacji fotowoltaicznej

Pompy ciepła Klimatyzacja Dodatkowy sprzęt AGD 
Grzejniki\piece 

elektryczne 

Samochód 

elektryczny\hybrydowy 
Inne 

Nie zdecydował się /

Nie planuję

Posiadający instalację fotowoltaiczną N=227; Rozważający montaż instalacji fotowoltaicznej N=455

Czy w związku z produkcją własnego prądu zdecydował(a) się Pan(i) na użytkowanie lub zakup jakichś dodatkowych urządzeń lub instalacji 

zasilanych energią elektryczną, na przykład dodatkowych sprzętów AGD, klimatyzacji, pompy ciepła, samochodu elektrycznego lub

hybrydowego? Jeśli tak, to jakich?
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Wśród respondentów, którzy rozważają montaż instalacji fotowoltaicznej, 43% badanych 

deklaruje, że przymierza się do realizacji inwestycji w niedalekiej przyszłości. 8% z nich 

zapowiada montaż instalacji fotowoltaicznej jeszcze w tym roku, a kolejne 20% w 2022 r. 

Rozważający montaż instalacji fotowoltaicznej N=455

43%

46%

11%

Tak Nie Nie wiem

43% planuje 

montaż instalacji 

fotowoltaicznej w 

ciągu najbliższych 

kilku lat

8%

20%

13%

43%

16%

Jeszcze w tym
roku

W 2022 r. W 2023 r. W 2024 r. lub
później

Nie wiem

Czy planuje Pan(i) montaż instalacji fotowoltaicznej w 

ciągu najbliższych kilku lat?

Kiedy planuje Pan(i) montaż instalacji fotowoltaicznej?

Rozważający montaż instalacji fotowoltaicznej w ciągu najbliższych kilku lat N=196
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Charakterystyka 

respondentów



Sposób ogrzewania domów

N=1000

41

26

12

4

4

3

2

2

2

1

1

0

Kocioł na węgiel

Kocioł gazowy

Kocioł na drewno

Ogrzewanie elektryczne

Pompa ciepła

Kocioł na pellety drzewne

Piec kaflowy

Kominek na drewno

Miejska Sieć Ciepłownicza (MSC) /…

 Kocioł na olej opałowy

Piec wielofunkcyjny

Inne

45

29

18

8

do 5 lat

od 6 do 10 lat

powyżej 10 lat

nie wiem

W jaki sposób Pan/i ogrzewa dom? Ile lat ma wykorzystywany\e obecnie 

kocioł\piec\urządzenie grzewcze?
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N=564 (pytanie zadane tylko osobom posiadających obecnie źródło ciepła na paliwa stałe)  

13

6

5

2

2

2

1

0

0

7

6

55

Kocioł gazowy

Kocioł na pellety drzewne

Pompa ciepła

Kocioł na węgiel

Kocioł na drewno

Ogrzewanie elektryczne

Kocioł na olej opałowy

Kominek na drewno

Miejska Sieć Ciepłownicza (MSC) /
Miejskie Przedsiębiorstwo Energetyki…

Nie wiem

Inne

Nie planuję

14

26

18

23

18

Jeszcze w tym roku

W 2022 roku

W 2023 roku

W 2024 roku lub później

Nie wiem\trudno powiedzieć

Kiedy planuje Pan (i) wymianę źródła ciepła?Czy planuje Pan(i) wymianę kotła/pieca/urządzenia 

grzewczego na nowe? Na jakie? 

Około 40% użytkowników źródeł grzewczych na paliwa stałe deklaruje zamiar ich wymiany. Niemal 60% z 

nich zamierza dokonać tej inwestycji do 2023 roku.
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Kiedy wybudowany został Pana(i) dom?

N=1000

15

36

17
20

9

Przed wojną Lata 1945-1988 Lata 1989-2000 Lata 2001-2015 Lata 2016-2021
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Lokalizacja

6

5

7

2

7

10

15

2

8

3

4

9

5

4

9

4

Dolnośląskie

Kujawsko-Pomorskie

Lubelskie

Lubuskie

Łódzkie

Małopolskie

Mazowieckie

Opolskie

Podkarpackie

Podlaskie

Pomorskie

Śląskie

Świętokrzyskie

Warmińsko-mazurskie

Wielkopolskie

Zachodniopomorskie

64

13

13

8

4

wieś

miasto do 20 tys

miasto 20-100 tys

miasto 100-500 tys

miasto pow 500 tys
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Która partia polityczna jest najbliższa Pana(i) poglądom?

N=1000

21

11

2 2
0

6

1

7
4

36

10

Prawo i
Sprawiedliwość

Koalicja
Obywatelska

Nowa Lewica Polskie
Stronnictwo

Ludowe

Solidarna Polska Konfederacja Porozumienie Polska 2050
Szymona
Hołowni

Inna partia Żadna \ nie wiem Odmowa
odpowiedzi
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